機械功與能 

A.有甲、乙兩車行駛在一水平直線的公路上，兩者的質量及速率均未知，則下列敘述何者正確？

(A)  若兩車發生碰撞，兩者間的作用力大小必相等

(B)  若兩車發生碰撞，質量較小者所受兩者間的作用力必較大

(C)  若甲車的質量較大，則甲車的動能必較大

(D)  若乙車的速率較大，則乙車的動能必較大

[image: image7.emf]D.如圖(九)，在相同條件下，向右拉動一木塊至少要施力 2 kgw；若改拉動二塊相同木塊，至少要施力 4 kgw；若改拉動三塊相同木塊，至少要施力 6 kgw，則下列推論何者正確？

(A)  乙圖中，木塊所受的摩擦力為 4 kgw，方向向右

(B)  丙圖中，木塊所受的摩擦力為 6 kgw，方向向下

(C)  即使不施力拉動木塊，木塊疊得愈多，則摩擦力會愈大

(D)  垂直作用於地面的力愈大，拉動木塊時的摩擦力也愈大

[image: image8.emf]B.搬家工人持續施一定力推動木櫃，木櫃沿著平行水平地面的方向等速度移動，如圖(十六)。在木櫃移動的過程中，下列敘述何者正確？

(A)  重力對木櫃有作功

(B)  木櫃所受的合力一定為零

(C)  工人的推力對木櫃作功為零

(D)  木櫃的動能與重力位能的總和一定為零

D.下列哪一情況，力對物體作功不為零？

(A)  物體作等速率圓周運動時，向心力對物體所作之功

(B)  小芷用力推牆，牆固定不動，她施力對牆所作之功

(C)  汽車作等速度直線運動時，它所受的合力對此汽車所作之功

(D)  滑雪者沿著斜坡等速下滑過程中，所受的重力對人所作之功

[image: image9.emf]D.如圖(四)所示，將釘子向下釘入木塊中，再將其向上拔出。假設過程中木塊靜止不動，且釘子不旋轉，則釘子所受摩擦力的方向為何？

(A)  不論釘入或拔出時，釘子所受摩擦力均向下

(B)  不論釘入或拔出時，釘子所受摩擦力均向上

(C)  釘入時釘子所受摩擦力向下，拔出時釘子所受摩擦力向上

(D)  釘入時釘子所受摩擦力向上，拔出時釘子所受摩擦力向下

C.有一種高速列車是運用「磁力互相排斥使列車懸浮於軌道上」，以降低在行進時列車所受到的某種力。上述的某種力最主要是下列何者？

(A)  列車所受的空氣阻力

(B)  列車所受的空氣浮力

(C)  列車與軌道之間的摩擦力

(D)  列車與軌道之間的萬有引力

C.小福在逛百貨公司時，搭乘電扶梯上下樓，如圖(十五)所示。假設小福搭乘電扶梯上下樓時的速率相同且為定值，甲、乙兩位置距離地面的高度皆為 h，則下列敘述何者正確？

[image: image10.emf](A)  他上樓時，動能逐漸變大

(B)  他上樓時，重力位能逐漸變小

(C)  他在甲位置的動能與在乙位置的動能相同

(D)  他在甲位置的重力位能比在乙位置的重力位能大

[image: image11.emf]A.在水平桌面上放置甲、乙兩個相同的木塊，重量皆為 7kgw，都受到 7N 的力作用，但兩木塊仍然呈靜止狀態，如圖(十一)所示，則下列敘述何者正確？

(A)  7N 的力對兩木塊都不作功

(B)  重力對甲不作功，但對乙作功

(C)  兩木塊所受的摩擦力都是 7N

(D)  甲的重力位能不變，乙的重力位能變大

A.水平桌面上有一個原本靜止不動的木塊，分別以四種方式施力，如圖(二十三)所示。若圖中附有箭號的線段皆代表 1 kgw 的力，木塊重為 3 kgw。施力後，乙圖的木塊仍然不動，其他三種施力情況下，木塊均沿水平方向運動。在這四種情形下，木塊所受到的摩擦力大小不同，分別為 f甲、f乙、f丙、f丁，則下列關係何者最適當？

(A)  f甲＞f丁＞f丙＞f乙
(B)  f甲＞f丙＞f丁＞f乙
(C)  f丁＞f乙＞f甲＞f丙
(D)  f丁＞f甲＞f乙＞f丙
A.如圖(十五)所示，Fa、Fb、Fc 三力同時垂直向下作用於細桿，且此細桿達到力矩平衡。假設細桿的重量不計，且細桿與支點的摩擦力可忽略不計，則此三力大小之間的關係，下列何者正確？
[image: image12.emf](A)  3Fa＋Fb＝Fc
(B)  3Fa＝Fb＋Fc
(C)  2Fa＋Fb＝Fc
(D)  2Fa＝Fb＋Fc
[image: image13.emf]D.圖(十三)為馬桶儲水槽的「部分裝置」示意圖，其中活塞因受到水的壓力而將出水口堵住，AOB 為槓桿裝置，A 點（轉鈕）為施力點，B 點為抗力點。當壓下轉鈕時，堵住出水口的活塞被拉起，使得槽內的水沖入馬桶中。下列有關轉鈕設計的敘述，何者正確？

(A)  此槓桿為省力的機械裝置

(B)  當壓下轉鈕拉起活塞時，槓桿的施力臂等於它的抗力臂

(C)  當壓下轉鈕拉起活塞時，槓桿的順時針力矩大於它的逆時針力矩

(D)  在相同的位置及角度壓下轉鈕拉起活塞，滿水位時會比低水位時費力
D.在浴室裝上浴簾，將兩段式的桿子伸長並旋緊，恰好頂住兩邊牆壁而不致滑落，如圖(六)所示。若桿子的重量為 2.0 公斤重，浴簾的重量為 1.0 公斤重，則桿子兩端所受摩擦力共為多少公斤重？

[image: image14.emf](A)  1.0

(B)  1.5

(C)  2.0

(D)  3.0
A.如圖(十一)之實驗裝置，槓桿呈水平平衡狀態，且不同槓桿在其支點兩側的力臂長度比，如右圖所示。若槓桿與繩子的重量忽略不計，丙物體的重量為 2 kgw，則甲物體的重量應為下列何者？

[image: image15.emf](A)  3 kgw

(B)  4 kgw

(C)  5 kgw

(D)  6 kgw
A.拋擲一球使其在水平面上滾動，其運動軌跡如圖(十七)所示，下列敘述何者正確？

[image: image16.emf](A)  球的運動軌跡並非一直線，故它作加速度運動

(B)  球離手後，不再受力作用，故它作等速度運動

(C)  球由 A 點到 B 點的過程，其動能減少而其重力位能增加

(D)  球由 A 點到 B 點的過程，其位移大小為兩點間弧線的長度

[image: image17.emf]D.甲、乙、丙、丁四個小球的質量關係為 m甲＜m乙＜m丙＜m丁，讓此四個球皆自距離地面 20 公尺處自由落下，如圖(十五)所示。在運動過程中，各球所受的空氣阻力甚小，可以忽略不計。下列有關各球的敘述，何者正確？ 
(A)  在四球落下期間，重力對四個球所作的功相同
(B)  在著地前瞬間，質量越小者，其加速度越大
(C)  在著地前瞬間，四個球的動能相同
(D)  在著地前瞬間，四個球的速度相同
[image: image18.emf]A.將大小不同的砝碼各一個，分別掛在槓桿左右兩邊而達平衡，如圖(十一)。若在相同位置分別再加掛一個與原砝碼相同的砝碼，如圖(十二)，則槓桿將會如何？

(A)  仍維持靜止平衡

(B)  右端向下傾斜

(C)  左端向下傾斜
(D)  絕對不會平衡，可能左端下傾， 也可能右端下傾
D.小真取甲、乙兩條彈簧，在它們的彈性限度內測量彈簧長度與所掛砝碼重量的關係，其結果如表(三)與表(四)所示。依據表中的數據，下列哪一個圖形可表示甲、乙兩彈簧的伸長量與砝碼重量的關係？
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[image: image19.emf][image: image20.emf]B.圖(八)為小華做「力的測量」的實驗裝置。已知彈簧下端的秤盤重量為10gw，且當作用於彈簧的力量不超過 50gw，此彈簧的伸長量與它所受的力量成正比。若表(六)為該實驗結果，則當彈簧的長度變為 88mm 時，秤盤內所放的砝碼重量為多少 gw？

(A)  21gw
(B)  22gw 
(C)  23gw 
(D)  24gw
[image: image21.emf]C.有一個木塊原本靜止在一光滑水平面上。已知木塊的重量為 1 kgw，當在水平方向對木塊持續施一力 F，如圖(二十五)所示，則下列敘述何者正確？

(A)  若 F＝0.5 kgw，則木塊維持靜止

(B)  若 F＝0.5 kgw，則木塊將作等速度運動

(C)  若 F＝1 kgw，則木塊將作等加速度運動

(D)  若 F＝1.5 kgw，則木塊將作等速度運動

[image: image22.png]Bk

FRAOEAER (gw)

20

FkayRA (mm)

85




A.圖(六)為指甲刀之示意圖。指甲刀的「斜線部分」為一簡單機械，關於此簡單機械的敘述，下列何者正確？

(A)  它是省力的機械

(B)  它是省功的機械

(C)  它是運用斜面裝置的機械

(D)  它是施力臂小於抗力臂的機械

C.一個呈水平狀態的衣架上有 4 個固定住的夾子，其相鄰夾子間的距離相等，衣架的形狀與 4 個夾子的位置是左右對稱，且該衣架的支點在其對稱軸上，如圖(十七)所示。若由左而右掛上紅、白、黑、黃襪各 1 隻時，衣架左端向下傾斜，如圖(十八)所示。而後將紅、黃兩襪互換，衣架又呈水平狀態，如圖(十九)所示。若紅、白、黑、黃襪重量分別為 W紅、W白、W黑、W黃，則此 4 隻襪子的重量關係何者正確？
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(A)  W黑＋W黃>W紅＋W白
(B)  W紅＋W白＝W黑＋W黃 
(C)  （W黃－W紅）×3＝（W黑－W白） 
(D)  （W黃－W紅）×3＝（W白－W黑）
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C.跳水選手在跳板上，先輕輕一蹬彈起後落下，如圖(十四)所示；落下後雙腳踩住跳板再用力一蹬，如圖(十五)所示，他自彎曲的跳板上彈起，然後縱身入水。關於此過程的敘述，下列何者最適當？

(A)  從選手第二次彈離跳板至落水期間，他的重力位能愈來愈小

(B)  選手落水瞬間所具有的動能都是由跳板的彈力位能轉換而來

(C)  在選手被彎曲的跳板往上彈的過程中，跳板對選手作功

(D)  在選手使跳板向下彎曲的過程中，選手未對跳板作功

A.小惠在自己家中的後院看到成熟的蘋果由樹上落下，根據萬有引力定律，下列哪一項推論正確？ 
(A)  地球與蘋果必會互相吸引，且兩個相互吸引的力大小相等
(B)  蘋果落下期間，地球吸引蘋果之力小於蘋果吸引地球之力 
(C)  蘋果落下期間，僅有地球吸引蘋果的力量，而沒有蘋果吸引地球的力量
(D)  地球的質量大於蘋果的質量，所以地球吸引蘋果的力量大於蘋果吸引地球的力量
